

Толока

ЦВЕТОК

№ 13/С, июль 2010 г.

Спецвыпуск

ФУКСИЯ – ЦВЕТОК ЭЛЬФОВ



№ 13/С июль 2010 г.

ФУКСИЯ – ЦВЕТОК ЭЛЬФОВ

Содержание

Вступление.....	2
Такие разные «балерины».....	3
Посадка и пересадка.....	8
Обрезка и прищипка.....	10
Содержание и уход.....	11
- Полив и подкормки.....	12
- На балконе.....	13
- В саду.....	14
Подготовка к зиме.....	17
Зимовка.....	18
Размножаем черенкованием.....	21
Фуксия на штамбе.....	23
Болезни и вредители.....	25
Фуксия и звезды.....	26
Обсуждаем на форуме.....	27
Видовые фуксии.....	31



Фото Светланы КИТАЕВОЙ

Дорогие друзья!

Вы держите в руках специальный выпуск журнала «Цветок», посвященный фуксиям. Эти удивительные растения — настоящее украшение коллекции любого цветовода.

На страницах спецвыпуска делятся накопленным опытом коллекционеры и любители. Вы узнаете интересные факты о фуксии, заглянете в бесчисленный мир современных сортов, познакомитесь с «дикими» видовыми представительницами рода. И, конечно, возьмете на заметку секреты ухода за этими растениями — как помочь фуксиям пережить летнюю жару, организовать правильную зимовку, когда и как формировать крону и многое другое. Хотите вырастить симпатичное штамбовое деревце из фуксии, но не знаете как? А может, по осени вы поглядывали на созревшие ягодки и размышляли — съедобны или нет? Найдете ответы и на эти вопросы.

В дополнение к этому астролог Валерий МАТВЕЕВ расскажет о необычном влиянии фуксии на людей, рожденных под разными знаками Зодиака.

Заинтересовались? Тогда этот спецвыпуск — для вас!

СЕЛЕКЦИОНЕРЫ ПОСТАРАЛИСЬ НА СЛАВУ

Angel's Flight (Martin, 1957 г., USA)

Чашелистики и юбочка белые. Сорт с простыми и полумахровыми цветами. Чашелистики после раскрытия бутонов закручиваются колечками и со временем слегка розеют.

Сорт неприхотливый, отличается обильным цветением, неплохо переносит высокие температуры. Подходит для новичков.



Предпочитает яркое освещение. При несоблюдении правил агротехники цветки мельчают, бледнеют.

Circus Spanges (Stubbs, 1990 г., USA)

Кустовая и ампельная формы.



Bicentennial (Paskesen, 1976 г., USA)

Ампельная форма. Бутоны крупные, продолговатые. Чашелистики белые, со временем приобретают нежно-оранжевый цвет. Юбочка красная с широкими мазками лососевого цвета, со временем становится почти оранжевой. Цветы крупные махровые.

Такие разные «балерины»

Бутоны крупные, округлые. Чашелистики белые. Юбочка малиново-вишневая с редкими белыми мазками. Цветы крупные, маxровые. Листья среднезеленые, крупные.

Сорт яркий и красивый. Хорошо формируется, охотно цветет. Неплохо переносит жару. Количество белых прожилок на юбочке может меняться в зависимости от условий содержания (температура, интенсивность подкормок и т.д.).

Fey (Lockerie, 1970 г., AUS)

Ампельная форма. Бутоны крупные, продолговатые. Чашелистики белые с зелеными кончиками. Юбочка темно-голубая. Цветы крупные, маxровые. Среднезеленая листья.

Куст хорошо поддается формированию. Фуксия этого сорта предпочитает затененное месторасположение. Отличается обильным и продолжительным цветением.



Цветы очень крупные, густомахровые. Чашелистики белые. Юбочка темно-лилово-вишневая с нежно-розовыми мазками. Листья на молодых побегах с желтоватым оттенком.

Сорт неприхотлив. Цветы появляются на коротких побегах, куст неплохо формируется.



Holly's Beauty (Garret, 1989 г., USA)

Ампельная форма. Крупные цветы с белыми чашелистиками и нежно-сиреневой маxровой юбочкой с зубчатыми краями. Обильноцветущий, очень эффектный сорт.

Фуксия неприхотлива, хорошо формируется. Зацветает на недлинных побегах. К месторасположению нетребовательна.

Golden Anniversary (Stubbs, 1980 г., USA)

Кустовая и ампельная формы.

Такие разные «балерины»



Pink Marshmallow (Stubbs, 1971 г., USA)

Ампельная форма. Белые чашелистики с зеленоватыми кончиками. Белая юбочка с нежным розовым оттенком. Маxровые огромные цветы. Крупные светло-зеленые листья. Очень мощный ампельный сорт. Неплохо переносит полутень. Поражает размером цветков.

Quasar (Walker, 1974 г., USA)

Кустовая форма. Чашелистики белые с зелеными кончиками. Юбочка лавандово-голубая с ярко-белыми мазками. Цветы маxровые, очень крупные.

На холода цветки могут вырастать просто огромными. Мощный сорт. Предпочитает прохладу и полутень.



Rohees New Millennium (Roes & Heesakkers, 1999 г., NL)

Кустовая форма. Бутоны крупные, округлые. Чашелистики пурпурно-красные. Юбочка цвета переспелой вишни (черно-вишневая). Цветы крупные маxровые. Листья среднезеленые.

Неплохо поддается формированию, при ярком освещении цветки становятся более насыщенного цвета (см. стр. 6).



Такие разные «балерины»



Veenlust (Jansink, 1994 г., USA)

Кустовая и ампельная формы. Чашелистики белые, юбочка махровая, кумачово-алого цвета с белой подсветкой у основания.

Цветет на длинных побегах. Предпочитает светлое месторасположение. Сорт склонен к хорошему ветвлению и образованию густой кроны.



The Rival (Walker, 1970 г., USA)

Кустовая и ампельная формы. Бутоны удлиненные. Чашелистики длинные, бело-розовые, перевернутые. Юбочка сильно махровая, пурпурно-розовая с коралловыми розовыми и белыми мазками.

Очень крупные цветы. Сорт отличается мощным ростом, неприхотливостью, ранним и обильным цветением.



Татьяна БУЛЬЧУК,
г. Барановичи Брестской обл.
Фото автора

Такие разные «балерины»

АМПЕЛЬНЫЕ, КУСТОВЫЕ И ПРОЧИЕ...

Фуксии по форме роста условно можно разделить на три группы.

У ампельных сортов длинные гибкие побеги. Они отлично подходят для выращивания в подвесном кашпо. Для создания красивого цветочного каскада в один горшочек высаживаю три-пять черенков, в зависимости от размера емкости. Черенки располагают ближе к краю горшка, слегка под наклоном, таким образом сразу задавая будущему кусту ниспадающую форму. Корзинку с ампельными фуксиями регулярно поворачиваю различными сторонами к источнику света, чтобы формировалась равномерно пышная крона.

Полуампельные фуксии в начале роста имеют форму куста, но по мере зацветания и отрастания побегов, красиво изгибаясь, свешиваются через край кашпо под тяжестью распускающихся цветков. Внимательно следите, чтобы хрупкие ветки не поломались! Я подвязываю побеги с большим количеством цветов к крепкой опоре. Располагайте кашпо с кустом на надежной подставке, чтобы сильный порыв ветра не опрокинул фуксию на землю.

У кустовых сортов пряморастущие крепкие побеги. В зависимости от конкретного сорта можно либо вырастить куст, либо сформировать фуксию в виде штамба.

Елена ПЕТУШКОВА,
г. Минск



Blush of Down

Фото Натальи ГУБАНОВОЙ

Посадка и пересадка

ГРУНТ

Идеального рецепта почвомески для фуксий не существует. Каждый любитель или коллекционер путем проб, а иногда и ошибок, подбирает такой состав, который подходит для его растений. При составлении субстрата для своих фуксий я учитываю то, что корешки у них нежные, при периодическом переувлажнении загнивают, а при редком поливе, наоборот, очень быстро пересыхают.

Для выращивания фуксий стараюсь приготовить рыхлый, воздухопроницаемый субстрат. Поэтому в покупной грунте на основе торфа всегда добавляю вермикулит, перлит, кокогрунт, третий пенопласт.

Татьяна БУЛЬЧУК,
Барановичи Брестской обл.

КОНЕЦ ФЕВРАЛЯ – НАЧАЛО МАРТА: ВРЕМЯ БУДИТЬ СПЯЩИЕ ФУКСИИ

Кустики, зимовавшие в подвале, вытряхиваю из горшочков, деревянной палочкой или пластиковой вилкой счищаю всю старую землю, заодно удаляю отмершие корни. В новый чистый горшок укладывая слой дренажа (керамзит или кусочки пенопласта), насыпаю горочку готовой смеси и устанавливаю на нее фуксию. Аккуратно расправлю корни и постепенно засыплю землей. Периодически постукиваю по стенкам горшка, чтобы земля осела и равномерно распределилась между корнями. Посаженный куст немного поливаю теплой водой. Помещаю фуксию на светлый подоконник и ожидаю роста новых зеленых побегов.

Черенки осеннего укоренения обязательно переваливаю в горшочки на 2-3 см больше прежних. Получив порцию свежей земли, они начнут быстро расти, и к лету будет крепкий кустик, готовый порадовать цветением.



Посадка и пересадка



Достаньте фуксию из горшка и осмотрите корни — если земляной ком плотно оплетен белыми корешками, достаточно заменить слой дренажа и немножко стряхнуть землю в верхней части кома. Пересаживайте фуксию в горшок на 2-3 см больше предыдущего.

Если белых корней мало, основательно стряхните всю неосвоенную землю, удалите отмершие корешки. Пересадите в горшочек, соответствующий размеру корневой системы. Полейте и поставьте на самое светлое окошко.

Необязательно создавать пересаженным фуксиям тепличные условия. При высокой температуре побеги, ко-

нечно, растут быстрее, но значительно прогревают побегам, сформированным при достаточном освещении, но в прохладе. В идеале фуксии надо предоставить умеренную температуру (+15-16 град.) и много света.

После пересадки полезно опрыскать фуксию теплой водой с добавлением стимулятора роста (экосил или эпин). Экосилом можно дополнительно пролить землю после пересадки.

Начиная подкармливать пересаженные фуксию не ранее, чем через 1,5-2 месяца. Для стимуляции роста молодых побегов и для поддержания гибкости у взрослых веточек несколько раз в неделю опрыскиваю фуксию раствором сульфата магния (1 ч. л. на 10 л воды).

Мой «рецепт»

Для пересадки смешиваю в равных частях торфяной грунт и грунт на основе перегноя, перлит (на 10 л грунта 2 л перлита) и древесный уголь мелкими кусочками (примерно 0,5 л на ведро смеси). Очень хорошо добавить удобрение «Биогумус», только не превышать рекомендуемую на этикетке дозу: молодые растущие корни могут «гнить» от его избытка. Земля готова. Если нужно, увлажняю ее и даю день-два постоять в доме, чтобы все компоненты «подружились» между собой и смесь прогрелась до комнатной температуры.

Елена ПЕТУШКОВА,
г. Минск. Фото автора

Обрезка и прищипка

ВЕСЕННИЕ «КОСМЕТИЧЕСКИЕ» ПРОЦЕДУРЫ

ОБРЕЗКА

Зимующие в подвале кустики я основательно обрезаю осенью, поэтому весной перед пересадкой остается вырезать поломанные или засохшие веточки, если они есть.

Кустик, зимовавший в помещении, нуждается в более сильной обрезке. В первую очередь нужно вырезать все вытянутые «худенькие» побеги — хорошего цветения они не дадут и красоты фуксии не добавят. Секатором укоротить слишком длинные одревесневшие побеги. Если в течение зимы фуксию регулярно прищипывали и вытянутых побегов нет, просто вырезать все лишнее, что загущает крону.

Если куст нуждается в формировании кроны, можно провести стандартную обрезку (как для кустовых, так и для ампельных сортов) — от земли отсчитать на побеге две-три почки и над



Елена ПЕТУШКОВА,
г. Минск.
Фото автора

ними обрезать куст. Если стричь «на пеньки» жалко, просто укоротите побеги на 1/3, но будьте готовы к тому, что маленький кустик может превратиться во внушительное дерево, которое займет много места.

КСТАТИ

Особое внимание уделите зеленым побегам, которые начнут отрастать после обрезки. Они — самые качественные черенки для размножения какого-либо сорта.

ПРИЩИПКА

Через некоторое время после обрезки (по мере отрастания побегов) обязательно проведите две-три формирующие прищипки, тогда крона будет более пышной, а цветение обильным.

Молодые побеги я прищипываю над второй-третьей парой листьев для лучшего кущения. Если густоты маловато, еще раз прищипываю — после второй пары листьев уже отросшие после первой прищипки побеги.

Не забывайте, что для образования бутонов и цветения фуксия потребуется около двух месяцев! Мелкоцветковые и немахровые сорта зацветут быстрее крупноцветковых и махровых. Поэтому сильно прищипками не увлекайтесь, иначе цветение наступит ближе к осени. Последний раз я прищипываю свою коллекцию не позднее конца апреля.

Елена ПЕТУШКОВА,

г. Минск.

Фото автора

Содержание и уход

В ЛУЧАХ УТРЕННЕГО СОЛНЦА

На своих лоджиях юго-восточного направления с 11 до 14 часов фуксии притягиваю. Однако на лето стараюсь вывозить растения на дачу, на свежий воздух, который благотворно влияет на их рост и развитие.

На даче подвешиваю растения с восточной стороны дома. Утренних лучей вполне достаточно для пышного и обильного цветения.

Татьяна БУЛЬЧУК,

г. Барановичи Брестской обл.



Часть коллекции Елены Петушкиной

Фото Наталии ГУБАНОВИ

Любопытно

Когда была на отдыхе в Болгарии, гид нам рассказывала, что в тамошних деревнях до сих пор сохранился обычай — выставлять горшок с фуксией на окно в доме, где есть девушка на выданье, это является приглашением засыпать сватов.

Татьяна ЦЫГАНОВА, г. Смоленск

ПОЛИВ И ПОДКОРМКИ

**Важны внимательность
и осторожность**

Частота полива фуксий зависит от многих факторов (состав грунта, температура, влажность воздуха и т.д.). Важно, чтобы полив был равномерным. Особенно следует быть внимательным в жару и при понижении температуры. Ни в коем случае фуксию нельзя переувлажнять, иначе растение погибнет. Если вдруг у здорового кустика начинают увядать листья, а земля в горшке при этом влажная, это может быть сигналом того, что растение залито. Очень часто в такой ситуации спасти его не удается.

Фуксия за сезон дает много цветов и молодых побегов, поэтому ей требуется обильное питание. Я подкармливаю своих красавиц весной и летом раз в неделю комплексным удобрением. Осенью подкормки постепенно сокращаю до раза в месяц. Зимой, в период покоя, удобрения, конечно, не применяю.

Татьяна БУЛЬЧУК,
г. Барановичи Брестской обл.



Фото Елены ПЕТУШКОВОЙ

Для обильного цветения

Фуксии — большие «лакомки», за регулярные подкормки обязательно вас отблагодарят пышным ростом и разноцветным фонтаном цветов! В разных фазах роста и развития применяются разные составы удобрений. Молодым растущим экземплярам необходимо комплексное удобрение с повышенным содержанием азота. Этот элемент

способствует быстрому росту побегов и увеличению зеленой массы растения. Очень хорошо побаловать «молодежь» и внекорневыми подкормками.

Подросшую и окрепшую фуксию подкармливаю удобрением с преобладанием фосфора и калия — для закладки большого количества бутонов и обильного цветения. В период бутонизации

несколько раз опрыскиваю раствором препарата «Бутон», отчего цветение получается более дружным и ярким.

В зависимости от того, как часто вы подкармливаете растение, изменяется и концентрация удобрения. При подкормке раз в 7-10 дней придерживайтесь рекомендованной на упаковке концентрации. При внесении удобрения в каждый полив концентрацию надо делать в 4-5 раз слабее рекомендуемой. Очень хоро-

шо чередовать минеральное удобрение с органическим. Выбирайте удобрения, в состав которых, помимо основных элементов (азот, фосфор, калий), входят и микрэлементы, такие как марганец, железо, цинк, магний.

Не подкармливайте недавно пересаженные, ослабленные или болевые растения! Ни в коем случае не поливайте раствором удобрения пересохшей землей!

Елена ПЕТУШКОВА, г. Минск

НА БАЛКОНЕ

Поклонницы свежего воздуха

Если вы не являетесь счастливым обладателем домика в деревне, приспособьте для летнего содержания фуксий балкон. И уже через 2-3 недели заметите разницу — тоненькие, вытянутые на подоконнике побеги окрепнут, листья, скрученные от сухого воздуха квартир, развернутся, приобретут насыщенный зеленый цвет, иногда даже с красноватым оттенком.

Разместите кашпо с фуксиями так, чтобы они не нагревались от прямого солнечного света. Можно подвесить емкости на стене или поставить на невысокую подставку на пол, чтобы солнце освещало листья и цветы, а корни были защищены от жары. На застекленном балконе проветривание обязательно! Фуксии — большие поклонницы свежего воздуха, да и легкий сквознячок не позволит обосноваться на растениях главному вредителю фуксий — белокрылькам.

Елена ПЕТУШКОВА,
г. Минск



Фото Натальи ГУБАНОВОЙ

В САДУ

Располагайте правильно

Не все фуксии одинаково относятся к освещению. Сорта с цветами в сине-голубой гамме предпочитают полутень, на ярком свете их нежные цветы моментально выгорают исыпаются.

А вот ярким оранжево-красным цветочкам, наоборот, очень и очень показаны солнечные ванны! Располагать такие сорта на солнцепеке, конечно, не нужно, но вот нежаркое утреннее солнце будет им по вкусу.

Белоснежки — фуксии с белыми, бело-розовыми и розовыми цветками — предпочитают рассеянный свет. В полной тени цветение будет слишком скучным, на ярком солнце цветок очень быстро потеряет декоративность. Чем больше солнечного света достанется бело-розовой фуксии, тем ярче получится розовый оттенок в окраске цветка.

Елена ПЕТУШКОВА,
г. Минск

Украшение дачного участка

Фуксии в апреле вывожу на дачу, где оставляю в неотапливаемом доме. Сразу же пересаживаю в новую землю — смесь торфяного грунта «Двина» и компоста. Перед этим окуную несколько раз корни с оставшейся землей в ведро с раствором корневина или оксидата торфа. Таким образом безболезненно удаляется большая часть старой земли. Как правило, растения высаживаю в те же горшки. Поливаю оставшейся водой со стимулятором.

Зимуют фуксии в холодном подвале, поэтому к моменту пересадки на них едва-едва проклевываются почки. Через 1-2 недели после пересадки опрыскиваю стебли эпином, чтобы стимулировать рост зеленои массы. В сад выношу, когда минут угроза сильных заморозков. Первое время держу фуксию в глухой тени, чтобы они привыкли к жизни на от-



крытом воздухе. Повторно обрабатываю эпином. Обрезаю оголенные кончики одревесневших побегов.

Еще через 1-2 недели переношу растения на постоянное место, где солнце бывает в утrenние или вечерние часы. Подкармлививать начинаю через месяц после посадки — раз в две недели, смесью оксидата торфа и фосфорного удобрения фирмы

«Шульц». Первую подкормку можно сделать органикой: настоем навоза.

Поливаю растения, когда земля в горшках на поверхности высыхает (роверяю пальцем верхний слой). Единичные дожди не портят цветы фуксий. При затяжной холодной дождливой погоде на бутонах начина-

ет развиваться гниль, на листьях — черная пятнистость. В профилактических целях при плохих погодных условиях обрабатываю растения фундазолом.

Владимир ЦАРЕВ,
г. Минск.
Фото автора

Подходит для любых мест

Можно высадить кусты фуксий и в открытый грунт. Для этого совсем не обязательно пересаживать растение, лучше закопать его с горшочком прямо в землю: фуксия не будет требовать слишком частого полива и, к тому же, не перевернется от порывов ветра. Осеню не составит труда выкопать растение для зимовки — достаточно будет вытащить горшок из земли и отправить на хранение.

Елена ПЕТУШКОВА,
г. Минск

На летних каникулах

Люблю высаживать фуксии прямо в грунт. Подбираю для них места в тени и полутени. Особо обращаю внимание на то, чтобы место не продувалось сквозняками или сильными ветрами. На дно лунки можно поместить слой любого мха, он поможет поддерживать водный баланс, или

добавить в посадочную ямку горсть размоченного и разбуженного гидрогеля и перемешать его с землей. Фуксии «не откажутся» от компоста или перепревшего навоза, а также небольшого количества суперфосфата и доломитовой муки.

Достаю растения из горшков и высаживаю, слегка заглубляя, в подготовленные ямки. Засыпаю землей, поливаю и мульчулю (для этого подходят торф, склоненная газонная трава и др.).

От болезней и вредителей при таком способе выращивания не приходилось обрабатывать ни разу. За все время довелось лишь вручную убирать одиночных гусениц бражника.

Надежда КОЛЫБАСОВА,
г. Минск.
Фото автора



Если погода жаркая

Для посадки фуксий очень рекомендую приобретать кашпо светлых оттенков. В солнечные летние дни земляной ком в небольшом объеме горшка перегревается моментально, а если пластик темный, то нежные корни фуксий от такого нагрева могут просто «свариться».

Увядшающие цветки и желтеющие листья обязательно удаляйте.

Поливать лучше всего ранним утром или вечером, так живительная влага хорошо впитывается корнями и распространится по всему растению.

Если почва в горшке влажная, а растение выглядит поникшим, не хватайтесь сейчас же за лейку. Просто ваша «красотка» слегка перегрелась, переставьте ее в затененное место и обильно опрыскайте чистой прохладной водой — через полчаса она «придет в чувство».

Палищее солнце фуксиям противопоказано, а вот утреннее — на пользу всем сортам, от ласковых скользящих лучей окраска лепестков получается сочной и яркой.

Елена ПЕТУШКОВА,
г. Минск



Фото Натальи ГУБАНОВОЙ

На фото — Елена Петушкова

В ОСЕННЮЮ ПОРУ

Уже с конца августа я применяю только фосфорно-калийное удобрение, азот полностью исключаю и сокращаю интервал между подкормками. Таким образом даю возможность побегам полностью вырваться. Мои фуксии все лето растут на улице, на свежем воздухе, а зимуют в погребе. Для такой зимовки кустики должны иметь хорошо развитые ветки, покрытые сформированной корой. Зеленые веточки в подвале не перезимуют.

Также понемногу сокращаю полив. Если в разгар лета я предпочитала поливать вечером, после того, как спадет дневная жара, то осенью поливаю только утром. Так к ночи основная часть влаги усвоится растением, и корни не пострадают от ночной прохлады. Перелив в это время очень опасен. В октябре последние раз подкармливаю фосфорным удобрением.

Растущие в открытом грунте фуксии желательно выкопать и пересадить в горшок, тогда до зимовки кусты успеют хорошо укорениться.

Внимательно осматриваю фуксии на предмет затаившихся вредителей — перед зимовкой ослаблять растение «болячками» совсем не хочется. Если «живность» все-таки появилась, тут же обрабатываю все растения актэлликом. Препарат довольно ядовитый, с неприятным запахом, но сильно действующий. Обычно достаточно



одной обработки, к тому же эффективен актэллик и от клещей, и от насекомых.

Мои фуксии до самых заморозков находятся под открытым небом. Если ночью ожидается резкое понижение температуры, приходится перетаскивать всю «красоту» в дом, а днем — обратно на свежий воздух. Стараюсь выдержать фуксию на улице максимально долго, так практически без моего вмешательства они готовятся к зиме. С нашей теплой и продолжительной осенью возможно дотянуть и до ноября.

Елена ПЕТУШКОВА,

г. Минск.

Фото автора

Зимовка

В ПОДВАЛЕ

Перед закладкой на хранение

Конец октября. Фуксии выглядят слегка потрепанными, листья почти вся пожелтела и осыпалась, цветение практически прекратилось. Перехожу к основной подготовке растений для переезда в зимнее хранилище.

Обязательно удаляю всю оставшуюся листву. Для профилактики грибковых заболеваний проливаю все горшочки раствором препаратов «Максим» либо «Фундазол». Можно также опрыскать фунгицидами и наземную часть растения. После обработки даю кустам обсохнуть и приступаю к стрижке. Вырезаю все слабые, зеленые побеги, верхушки укорачиваю примерно на 1/3 длины. Даю срезам хорошенько подсохнуть в теплом сухом месте. Теперь мои фуксии окончательно готовы к зимовке.

Переношу и расставляю горшки в по-

гребе. Температура там не опускается ниже +3-5 град., влажность достаточно высокая, так что обхожусь без зимних поливов. Владельцам теплого сухого подвала надо обязательно следить за влажностью почвы в горшках, иначе фуксии к весне могут превратиться в гербарий.

Если помещение для зимовки не очень большое и рассставить горшки с фуксиями негде, придется все побеги укоротить на 1/3. Вытряхнув фуксию из горшка. Плотненько, кустик к кустику, составить фуксию в пластиковый ящик из-под овощей. Пространство между стенками ящика и земляным комом жалтельно засыпать мхом сфагнумом либо торфом.

Не забудьте снабдить каждый кустик индивидуальной биркой с «именем». Удобно для этих целей нарезать на полоски алюминиевые баночки, шариковой ручкой выдавить на полосках названия сортов и проволокой прикрепить бирки к стволикам фуксий.

Елена ПЕТУШКОВА,
г. Минск.
Фото автора

В коробках со мхом

Осенью концы побегов обрезаю на черенки и укореняю. Вырезаю все слабые, некрасивые, загущающие крону побеги. В итоге остается, по

сути, ствол с основными скелетными ветвями.

На дно длинных картонных коробок кладу большой кусок полиэти-



Зимовка

тилена с запасом длины по краям. Выстилаю дно слоем мха, в идеале сфагнумом. Если его не очень много, смешиваю с обыкновенным лесным мхом. Предварительно мох замачиваю в воде, потом отжимаю. Он должен быть на ощупь влажным, но не мокрым.

Начинаю заполнять коробку обрезанными фуксиями. Укладываю растение и мхом оборачиваю оголенные корни. И так слой за слоем, пока вся коробка не наполнится. Между крупными кустами размещаю более мелкие экземпляры, так что коробка набивается достаточно туго. Закрываю все свободными краями полиэтиленом и крышкой.

Размещают коробки с фуксиями в подвале, в самые холодные его места и углы. Спящие фуксии прекрасно выдерживают понижение температур даже до -1 град., ког-



да во мху начинают образовываться кристаллики льда.

Внимание! Данным способом нельзя хранить молодые неодревесневшие черенки, а также фуксии видов трифилла, боливиана и некоторые другие.

Надежда КОЛЫБАСОВА,
г. Минск.
Фото автора

НА БАЛКОНЕ

Идеальный вариант

Если ваши фуксии проводили лето на балконе или лоджии, старайтесь максимально долго держать их там и осенью, чтобы растения естественным образом смогли перейти в период покоя.

Если на балконе температура в течение зимы не опускается ниже +5 град. и не превышает +10 град., то такая зимовка для фуксий просто замечательна! Растения прекращают активный рост, но совсем в спячку не впадают, они как бы дремлют. А с увеличением светового дня фуксии проснутся и быстрее пойдут в рост, в отличие от растений, зимовавших в подвале. Забота цветовода в зимний период — поддерживать влажность почвы в горшках и следить за температурой окружающего воздуха.

Обработка и обрезка для зимующих на балконе фуксий такая же, как и при подготовке к зимовке в подвале.

Елена ПЕТУШКОВА,
г. Минск

НА ПОДОКОННИКЕ

Когда других вариантов нет

Зимовка на подоконнике — не самый оптимальный способ хранения фуксий, но если выхода нет, придется пожертвовать эстетикой.

Слегка укоротите сильно разросшиеся побеги и поставьте горшочки с фуксиями вплотную к стеклу. Под них можете подложить слой пенопласта либо другого утеплителя, чтобы корневая система растений не пострадала от холода. Если зимой в квартире жарко, оградите зимующие фуксии от сухого воздуха полизиэтиленовой пленкой, созданной на подоконнике подобие теплицы.

Очень тщательно следите за состоянием растений! Будьте очень внимательны к поливу — фуксии нельзя заливать, но нельзя допускать и «засуху». В тепле фуксии неизбежно будут расти, бледные худенькие побеги обязательно периодически прищипывайте. По возможности следует досвечивать зимующие на подоконнике фуксии, так вытягивание побегов можно свести к минимуму. Особенно остро в дополнительном освещении будут нуждаться молодые растения и укорененные летом черенки. Декабрь и январь — самые темные месяцы в году, обеспечьте вашим фуксиям дополнительный свет хотя бы в этот период.

Внимательно следите, не появились ли на растениях вредители. Частые гости на зимующих в теплых помещениях фуксиях — белокрылка и паутинный клещ. Меры борьбы — обязательное опрыскивание соответствующими препаратами.

Подкармлививать зимующие на подоконнике фуксии не нужно, до весны держите растения «на голодном пайке».

Елена ПЕТУШКОВА,
г. Минск



Фото Татьяны БУЛБЧУК

ЧТОБЫ КРАСОТЫ БЫЛО БОЛЬШЕ

Весна и начало лета — самое благоприятное время для размножения фуксий черенками: зеленые молодые побеги дают корни буквально в течение нескольких дней! Для уменьшения испаряющей влагу поверхности наполовину обрезаем листовые пластины у нижнего ряда листьев. Это актуально при всех способах укоренения.

УКОРЕНЕНИЕ ЧЕРЕНКОВ В ВОДЕ

Этот способ очень нагляден и особенно подходит для новичков — всегда есть возможность проконтролировать состояние черенка: если низ его начал подгнивать, можно обновить срез и, поменяв воду, продолжить укоренение. Иногда случается, что черенки в воде привидают. В таком случае их слегка обрызгиваем теплой водой и прикрываем полизиэтиленовым пакетом для повышения влажности.

Если черенки к нам прибыли по почте, первым делом освобождаем их от упаковки и оцениваем состояние. Слегка привядшие опускаем в теплую воду, можно с добавкой нескольких капель любого стимулятора роста (эпин, циркон, экосил). Очень скоро они «отопьются» и станут свежими и крепкими. Берем острую бритву и обновляем на черенках срез. Делать срез лучше всего именно бритвой, а не ножницами или ножом.

Черенок с обновленным срезом помещаем в стеклянный пузырек с отстоянной или кипяченой водой. Баночку с черенками ставим в теплое светлое место, но без попадания прямых солнечных лучей. По мере испарения воды доливаем и ждем, когда черенок образует корни в 2-3 см длиной. После этого черенки высаживаем в малень-



Фото Елены ПЕТУШКОВОЙ

кие одноразовые стаканчики диаметром 5-6 см в легкую, рыхлую земельную смесь.

УКОРЕНЕНИЕ В ЗЕМЛЕ

Маленькие черенки и верхушки, оставшиеся от прищипки, лучше укоренять сразу в легкой земляной смеси. Я использую кокогрунт в смеси с вермикультом (1:1) и небольшой добавкой горного цветочного торфяного грунта. На дно маленьких пластиковых стаканчиков укладываю слой дренажа, наполняю

Размножаем черенкованием

приготовленной смесью. Делаю углубление и аккуратно размещают черенки так, чтобы нижние листочки не касались земли. Грунт вокруг сильно не уплотняю, только слегка постукиваю стаканчиком об стол, чтобы смесь равномерно распределась по всему объему.

Поливаю высаженные черенки теплой водой с добавкой стимуляторов корнеобразования. Этими препаратами сильно не увлекайтесь! Раствор должен



Фото Натальи ГУБАНОВОЙ

быть действительно слабеньким — при большой концентрации укоренителя черенки загнивают, так и не успев дать корней! Стаканчики с черенками ставлю в тепличку (отлично подходит для такой цели прозрачная пластиковая коробка от торта). Время от времени тепличку проверяю, не допуская образования на крышке капель конденсата.

Через 2-3 недели сквозь прозрачные стекны стаканчика уже заметны белые корешки. Черенки успешно укоренились! Теперь приучаю их к открытому воздуху, снимаю укрытие днем на полчаса-час, постепенно оставляю открытыми на весь день, а окрепшие не укрываю и на ночь. Еще через 2-3 недели переваливаю укорененные черенки в горшочки чуть больше по диаметру с порцией свежего питательного грунта. Обязательно соблюдайте правило: от меньшего к большему постепенно; не поддавайтесь соблазну посадить только что укоренившийся черенок во «взрослый» горшок. Лучше несколько раз за сезон переваливать в чуть большую емкость, чем потерять молодое растение из-за гибели корней, не способных сразу освоить большой объем земли.

Елена ПЕТУШКОВА,
г. Минск

ПОМОЖЕТ АЛОЭ

Черенки, полученные после весенней обрезки, ставлю в кипяченую воду в посуду из темного прозрачного стекла (заметила, что в ней черенки дают корни быстрее), а после появления корней высаживаю в легкий грунт: крупный песок, торф и листовой перегной в пропорции.

Если черенок «подозрительный», слабый, долго не давал корешков или корешки очень маленькие, то перед высадкой в грунт окунай его в раствор сока алоэ (1/2 чл. свежевыжатого сока на 0,5 ст. теплой кипяченой воды) и первое время держу горшок в прозрачном пакете, проверивая 2 раза в день.

Татьяна ЦЫГАНОВА, г. Смоленск

Фуксия на штамбе

ШТАМБОВОЕ ДЕРЕВЦЕ

Вырастить штамбовую фуксию небольшого размера можно за один сезон, более высокие экземпляры достигают зрелости за 1,5-2 года.

ВЫРАЩИВАНИЕ ШТАМБА

Штамбовые деревца выращиваю из черенков прямостоячих сортов. Черенки сразу в марте и укореняю в торфорегнозных таблетках в мини-тепличке. После укоренения рассаживаю в отдельные горшочки с питательным рыхлым грунтом (обязательно укладываю дренаж) или в «ясли» (большое кашпо, где размещаю нескользко черенков). Растут фуксии на хорошо освещенной площадке летнего сада. Подкармливаю начиная через месяц после пересадки — каждую неделю в поливочную воду добавляю кемери-люкс. Ежедневно поворачиваю кашпо с растениями на 45 град. для того, чтобы штамб был прямой и без загибов. Боковые побеги у штамбовых «заготовок» выщипываю, но только увижу. Уже к середине лета растения вырастают до нужной длины.

ФОРМИРОВАНИЕ КРУНЫ

Принципиально макушку, через некоторое время из почек, расположенных в верхней части черенка, начинают развиваться боковые побеги. Даю им немного подрасти и снова прищипываю над первой парой листьев новых побегов. Побеги принципиально через каждые две-три пары листьев. По своему опыту знаю, что увлекаться формированием огромной круны не стоит. Это идет в ущерб цветению, ведь цветки фуксия будет на молодых побегах.

ЦВЕТЕНИЕ

Уже через 1,5-2 месяца растение полностью сформировано и готово



цвести. Иногда для стимуляции цветения особо упрямых (не цветущих) растений подкармливаю их удобрением фирмы «Шульц». Обычно цветение не заставляет себя ждать. Круна покрывается бутонами, а затем и цветами. Под таким грузом штамб может нагнуться или вообще сломаться, так что я всегда фиксирую его к тонкой бамбуковой опоре.

СОДЕРЖАНИЕ

Из моей практики знаю, что фуксию следует сажать в светлое кашпо, чтобы на солнце не перегревалась корневая система. Лучше всего подойдет керамический горшок, а для пущей устойчивости его можно за-

Фуксия на штамбе

копать в землю. Штамбовые фуксии шикарно смотрятся, радуют продолжительным цветением и неприхотливостью.

НЕСКОЛЬКО ПРАВИЛ УХОДА ЗА ФУКСИЯМИ ИЗ МОЕГО ОПЫТА:

субстрат — дерновая земля, торф, перегной, компост, перлит (2:1:1:1);

полив — летом обильный, в вечернее время, зимой ограниченный;

удобрения в период цветения обязательны, зимой исключены;

подкармливать только по влажной земле;

не подкармливать черенки и молодые растения с нежной корневой системой, а также больные растения;

внекорневые подкормки (по листу) проводить после захода солнца.

СЛОВАРИК

Штамб — часть ствола от поверхности почвы до первой (нижней) скелетной ветви.

Светлана КИТАЕВА,
г. Курлово Владимирской обл.

Фото автора



ШТАМБ «КОСИЧКОЙ»

Несколько лет назад фуксию вырастила в виде оригинального штамбового деревца. Технология очень проста: три черенка с корешками посадила в один горшок (диаметром примерно 30 см) и по мере их роста заплела стебельки в «косичку», при этом удаляя все боковые побеги. Пока стебельки были неодревесневшими, подвязывала ствол к опоре, чтобы не искривлялся. За первое лето штамб из переплетенных стволиков достиг высоты 60 см. Следующей весной я несколько раз прищипывала верхушечные побеги, чтобы получить развесистую крону.

Деревце получилось очень красивым, эффектным и было подарено коллеге на юбилей. К сожалению, под рукой не оказалось фотоаппарата, чтобы его запечатлеть.

Татьяна ЦЫГАНОВА,
г. Смоленск

Болезни и вредители

БУДЬТЕ БДИТЕЛЬНЫ

Часто фуксиям (особенно выращиваемым на балконе) досаждает белокрылка — мелкое насекомое, напоминающее микроскопическую моль. Поселяется на нижней стороне листьев и высасывает из растения все соки. К счастью, бороться с ней нетрудно, главное — не допустить распространения вредителя.

Для этого регулярно осматривайте все растения. Время от времени можно устраивать питомцам прохладный душ — получится двойная польза. Ведь смыывается уличная пыль и заодно возможные затаившиеся под листьями вредители. Если же насторожить избежать не удалось, придется воспользоваться «химией». Против белокрылки хорошо помогает препарат «Актара». Я разожгу маленький пакетик (1 г) в 3 л воды и поливаю фуксию вместо обычной поливочной воды. Если вредителя много, не помешает дополнительное опрыскивание любым инсектицидом



(фитоверм, искра, танрек и т.д.). Против белокрылки бывает достаточно одной обработки. Вредитель отступает, но терять бдительность не стоит, так как не исключаются повторные атаки.

Если лето выдается жарким и сухим, на фуксию может поселиться паутинный клещ. Меры борьбы — как минимум, трехкратное опрыскивание специальными препаратами от клещей — акарицидами (фитоверм, акарин, фуфанон). В качестве профилактики появления клещей полезно повышение влажности воздуха вокруг растений. Можно поставить горшки с фуксией в большее по размеру кашпо, а на дно насыпать слой из влажного керамзита или регулярно опрыскивать их из пульверизатора.

Елена ПЕТУШКОВА,

г. Минск.

Фото Натальи ГУБАНОВОЙ





СПОСОБНА ИЗМЕНИТЬ ЖИЗНЬ

Фуксия, находясь под влиянием знаков Скорпиона и Водолея, способствует развитию чувства собственного достоинства, богатой фантазии и воображения, сильной интуиции и независимости, оптимизма, оригинальности и чувственности.

○ Стоит хозяину дома **Овну** приласкать растение фуксии, как его стремление решить сложную ситуацию немедленно, прямолинейно и только по-своему смениется желанием найти более оригинальное решение, отложив «месть» на более поздний срок.

○ Благородный хозяин **Лев**, ухаживая за фуксией, может понять, что его снискходительность и великолудие при общении с другими людьми «выходят ему боком», так что придется занять более жесткую позицию.

○ **Стрелец**, улегшись на диван после плотного обеда и ненароком взглянув на фуксию, устыдится своей страсти к обильной еде.

○ Хозяину цветка **Тельцу** фуксия поможет заменить тягу съесть большой кусок торта на желание прибраться в квартире.

○ **Дева**, поливая это растение, вспомнит о нежности и супружеском долгге.

○ **Козерог** при общении с цветущей фуксией ненароком поймет, что давно не делал подарки своим близким, и выделит для этого определенную сумму.

○ **Близнецам** фуксия поможет избавиться от легкомыслия, **Весам** — от неуверенности, **Рыбам** — от излишней застенчивости и покорности, **Ракам** — от капризности и ворчливости.

○ Своеобразно воздействует фуксия на людей, рожденных под солнечными знаками **Скорпиона** и **Водолея**. Она позволяет им развить свои лучшие черты. Людям этих знаков Зодиака общаться с фуксией можно и нужно в дни эмоционального подъема, когда в жизни все отложено и нет критических ситуаций. В этом случае растение фуксии дополнитель но проявляет у Скорпиона тонкость души, богатую фантазии и воображение, а Водолеев наградит оптимизмом и оригинальностью мышления. Но если жизнь не складывается и вы переживаете не лучшее время, отдохните этот цветок подальше от себя. Фуксия хорошо чувствует энергетику знаков Водолея и Скорпиона, настраивается на настроение хозяев, а значит, может способствовать проявлению коварства и мстительности у Скорпионов, упрямства и экстремализма у Водолеев.

Валерий МАТВЕЕВ, астролог,
г. Минск

Обсуждаем на форуме www.toloka.com

27

ФУКСИЯ В ВОПРОСАХ И ОТВЕТАХ



На вопросы посетителей форума отвечает Елена ПЕТУШКОВА, коллекционер, г. Минск.

ЦВЕТЕНИЕ

— Заметила за своей фуксией особенность: то вся в цвету, то ни одного цветка, одни бутоны. Как продлить цветение, чтобы были одновременно и цветки, и бутоны?

Мимоза

— По природе фуксия и настроена так: сначала цветки, потом вызревание семян, затем новая волна цветения. Попробуйте опрыскать кустик препаратом «Бутон» — проверено, очень способствует обильному цветению. Только не относитесь к этому средству, как к волшебной палочке — обрызгаю, а завтра все будет в цветах. Правильный уход, подкормки, обработки от вредителей плюс стимулятор — тогда и будет ваша фуксия красавицей!

Подкармливайте удобрениями для цветущих растений, чередуя органику и минеральные. Я «кормлю» свои фуксию препаратом «Унифлор-Бутон» раз в неделю. И в начале роста несколько раз поливаю оксидатом торфа.

Имейте в виду, что мелкоцветковые фуксики цветут безо всяких ухищрений со стороны хозяев гораздо обильнее, чем их крупноцветковые «сестрицы».

— **Фуксия набирает цвет, бутоны увеличиваются, а потом отваливаются. В чем причина? Вредителей нет. Раньше стояла на кухонном окне (юго-запад), а потом перенесла в комнату с таким же направлением окна, но поставила подальше от него. Другие фуксии стоят в той же комнате на окне и нормально цветут.**

Елена ЯКОВЛЕВА, г. Красноярск

— Если вредителей нет, то, скорее всего, причина опадения бутонов в избытке тепла. У моих фуксий, попадающих утром под почти прямое солнце при повышенной температуре, бутоны быстро отваливаются. Особенно, если руками начинаешь их беспокоить (например, при поливе).

Может быть, у фуксии стресс от переносов. Некоторые сорта очень «нервно» реагируют на перемещения, и даже поворот горшка не той стороной к свету может вызвать опадение бутонов. Так ведут себя далеко не все сорта, но иногда попадают такие «чувствительные барышни».



Фото Светланы КИТАЕВОЙ

ОБЩИЙ УХОД

— За время отпуска приятели залили мои фуксии. Облетают листья — жeltеют и опадают. Что делать? Верхушки цветут, а стволики все голые. Может, их обрезать? Или пусть до весны такие стоят? (Вопрос задан в августе. — Ред.)

Елена Александровна

— Теперь уже вряд ли можно рассчитывать на особую красоту. Можно почеконовать фуксии, у вас будут молодые растения к следующей весне. А старое нарастит новые веточки, но порадовать цветами в этом году уже вряд ли успеет. Выбор за вами — оставлять «голые» ветки и радоваться уцелевшим цветам или обрезать и растить новые растения из черенков.

А фуксии ваши, скорее всего, основательно засушили, а потом полили обильно. Вот они и «расстались» с листвой. Если бы их заливали, то спасти было бы уже нечего, корни у фуксий оттивают очень быстро, и только листопадом дело бы не ограничилось.

— Почему на фуксии листочки становятся мелкими и немного скрюченными? Может, из-за недостаточного полива? Вредителей не видно. (Вопрос задан в октябре. — Ред.)

Nina

— Если нет паутинного клеща, значит, фуксии не хватает питания. Дело даже не в подкормках. Наоборот, от частых подкормок земля защелачивается и корни становятся неспособны усвоить питание, даже если оно в избытке поступает с удобрениями. Помогает обычно пересадка. Но эту процедуру лучше оставить на весну.

— Если балкон очень солнечный, как фуксии переживают жару?

Елена ЯКОВЛЕВА, г. Красноярск

— Нужно позаботиться о притенении. У меня фуксии расположены на улице под прямым солнцем, при этом нормально растут. Им страшнее не солнце, а духота и сперты воздух. А вот на свежем воздухе фуксии чувствуют себя просто замечательно.

ЧЕРЕНКОВАНИЕ

— Купила на рынке отросточек фуксии, посоветовали поставить в воду. Он дал корешки, но не под нижним узелком, а выше. Как же сажать — заглублять до корешков? Не сгибаю ли я часть отростка, которая будет в земле?

Илья

— Посадите в маленький стаканчик с легким грунтом (торф и песок, 1:1), заглубив до корней. Если на стебле ниже корешков есть листья, аккуратно срежьте их лезвием. Черенок должен хорошо пойти в рост.



Фото Светланы КИТАЕВОЙ

ЗИМОВКА

— Не понимаю: зачем фуксию отправлять зимовать в погреб? Моя всегда растет на подоконнике, зимой и летом.

Ириша

— Фуксия очень нуждается в зимнем отдыхе. В этот период она скапливает силы для обильного летнего цветения. Если же она остается зимовать в теплом и светлом месте, то период полного покоя не наступает. Фуксия продолжает расти и тратит силы на образование новых худосочных побегов, а иногда и на попытки цветти. Разумнее предоставить ей холодную зимовку, чтобы полностью остановить рост. Тогда весной и летом вы поймете, для чего отправлять фуксию «в спячку».

Кстати, по результатам зимы 2008-2009 гг. я убедилась, что отлично зимуют в погребе не только взрослые кусты, но и маленькие черенки (не зеленые, а одревесневшие!). Причем, один поддон с черенками у меня (был «по уши» залит водой: честно говоря, ожидала гибели всех его «обитателей»), но как бы не так — все оказались в прекрасном состоянии! Наверное, я во-время успела достать «бедолаг» из воды.

— У меня некоторые фуксики не хотят «идти на покой», а продолжают настойчиво выпускать бутоны. Стоит дать им отцвести или лучше обрывать бутоны? Зимовать им опять придется на подоконнике.

Fox

— Конечно, они не хотят уходить на покой. Да и с чего бы им это делать в комфортных условиях? Пускай доцветают, а там решите, что предпринять дальше. Света естественным образом станет меньше, и бутоны перестанут закладываться, тогда можно будет немножко подстричь кустики и поставить их поближе к оконному стеклу. Ничем не подкармливать, поливать по минимуму, только смачивать землю, чтобы не дать пересохнуть корешкам.

— Впервые фуксию отнесла зимовать в подвал, предварительно обрезав. Надо ли их там поливать и когда выносить на свет?

Марина

— Смотрите по состоянию земли в горшках. Если подвал сухой и теплый, то поливать изредка придется. Если прохладный и влажный (как у меня), то можно и всю зиму обойтись без поливов. Доставать и пересаживать фуксию после зимовки я начинаю в 20-х числах февраля.

— Достала свои фуксики из подвала, стоят дома уже неделю, но никакого «движения» не видно. Через какое время начнут появляться почки? Может, фуксию пропали?

— Не все сорта фуксии просыпаются одинаково. Если прошло больше недели, а почки не подают признаков жизни, рекомендую провести очень простую проверку. Аккуратно поцарапайте кору, если под верхним слоем виден свежий, зеленый камбий, то все в порядке, фуксия живая и здоровая, значит, почки обязательно проснутся.

ПЕРЕСАДКА

— Если фуксия «не спала» и уже обросла новыми листиками (после февральской обрезки), ее все равно надо пересаживать? Может, только верхний слой заменить? В прошлом году летом я ее пересаживала.

Татьяна ГИЛЬЧИНА

— Фуксии очень быстро вытягивают из земли все полезное, а частыми подкормками мы сильно «засоляем» землю в горшке. Для активного весеннего роста лучше обновить как можно больший объем земли в горшке. Обязательно снимите верхний и нижний слои. И, если не хочется слишком травмировать корневую систему, просто перевалите фуксию в горшок большего объема. Хотя лучше поменять землю. Новые корни активнее нарастают в свежем грунте.

— *Мои фуксии стоят в подвале, если я их пересажу и выставлю на балкон, то какая там должна быть ночная температура?* (Вопрос задан в марте. — Ред.) Сейчас ночью +5 град., а днем даже жарко, когда есть солнце. Подойдут ли им такие условия или еще подождать?

Алена

— Думаю, что условия подойдут. Пока почки проснутся и пойдут в рост, пройдет время. Сильных холодов боятся только листья, да и они от холода лишь краснеют, а растение в целом продолжает жить и наращивает новую нормальную листву. Если уверены, что минусовой температуры на балконе не будет, смело выставляйте туда свои фуксии.



Фото Елены Петушкиной

Niedersachsen

Видовые фуксии**СОЗДАННЫЕ ПРИРОДОЙ**

В настоящее время выделено и описано около 125 ботанических видов фуксий. Большинство из них (120) родом из Латинской Америки, 4 вида из Новой Зеландии и 1 вид с о. Таити. В природе это могут быть и довольно внушительных размеров деревья, и густые кустарники, а также ползучие формы.

Видовые фуксии заслужили почет и уважение местного населения. Их ягоды были прекрасным освежающим десертом, а также использовались для приготовления вин и кондитерских изделий. Виды с очень темными плодами имели специфические названия в местных диалектах, например, «чернильные мешки», и это были «говорящие» наименования, ведь из ягод производили чернила и красители.

Пыльца фуксии экзортакты (из Новой Зеландии) окрашена в красивый интенсивный голубой цвет. Девушки племени маори добавляли ее в пурпур для лица. Интересен и достаточно курьезный факт: первоначально в Европу привозили кору видовых фуксий, которая легко отслаивалась от стволов длинными сероватыми лентами, и из этой коры скручивали и курили сигары!

По счастью, в настоящее время внимание обращено на декоративность, жизнестойкость, неприхотливость видовых фуксий и их слабое поражение болезнями и вредителями. Селекционеры с удовольствием используют генетические потенциалы «скромных видовушек» в своих работах, появляются все новые межвидовые сорта, превосходящие своим потенциалом родителей. Но нельзя относиться к видовым фуксиям как к простушкам. Наоборот, это особый шик, как выдержанное марочное вино или антиквариат. Неудивительно, что их популярность растет.

Фуксия трехлистная (*Fuchsia triphylla*)

Низкорослый сильноразвителенный кустарник с зеленовато-красными, снизу красновато-коричневыми опущенными листьями, которые часто образуют мутовки из трех листьев (откуда и пошло название вида). Мелкие огненно-красные чашечки собраны в многоцветковые облиственные кисти. Этот вид, цветущий обильно и продолжительно с мая по сентябрь, использовался при выведении многих сортов с кистевидными соцветиями, в том числе сильных кустарниковых фуксий для комнатной и садовой культуры.

Не следует забывать, что данный вид ведет свое происхождение из субтропиков, что диктует определенные требования к условиям зимовки — этим фуксиям необходимо относительное тепло (около +10 град.). Зато летом они могут легко выдерживать высокие температуры и открытое солнце.



Gartemeister/Bonsiedt

Видовые фуксии

Самые известные у нас сорта — *Thalia*, *Mantilla*, *Koralle (Coralle)*, в последние годы добавились *Gartenmeister Bonstedt*, *Elfriede Ott* и др.

Фуксия блестящая, или сияющая (*Fuchsia fulgens*)

Мексиканка, завезенная в Англию в 1837 г. Кустарник до 2 м высотой с красноватыми стеблями и крупными сердцевидными листьями. Цветки собраны на концах цветоносов в густые, пониклые облистственные кисти. Чашечка ярко-красная, цилиндрическая, длиной до 10 см, оканчивается зелено-желтыми зубцами. Венчик малиново-красный, прямой или слегка расширен, лепестки узкие, остроконечные, чуть длиннее чашелистиков или равны им. Форма широко используется в селекции для получения межвидовых гибридов.

Фуксия спленданс (*Fuchsia splendens*)

Происходит из влажных высокогорных лесов Южной Мексики, поэтому при культивировании требует расположения в тени или полуутени, а также защиты от повышенных температур. Обладает, пожалуй, самыми крупными плодами, до 5 см длиной, которые, к тому же, имеют превосходный десертный вкус лимона с терпким ароматом специй. Растет сильным облистенным кустарником, способна цветти практически круглогодично.

Фуксия боливийская (*Fuchsia boliviiana*)

Само название вида говорит о происхождении данной красавицы — фуксия прибыла к нам из Перу, Боливии и Аргентины. Считается одним из самых красивых и эффектных видов. Обладает мощным ростом, крупной бархатистой, весьма приятной на ощупь листовой и несравненными кистями-соцветиями. Предпочитает расти в тени, полной или частичной, требует повышенной влажности воздуха и умеренно теплой зимовки (так же, как и фуксия трехлистная). Существуют красная и белая формы.

Надежда КОЛЫБАСОВА,
г. Минск.
Фото автора



F. fulgens var. variegata



F. splendens



F. boliviiana alba 'Pink Cornet'

«ЦВЕТОК»

№ 13/С, июль 2010 г.

Учредитель и издатель:
ТОВ «ВИДАВНИЧИЙ ДІМ
«ТОЛОКА»

Шеф-редактор:

Татьяна САНЧУК

Тел./факс:

(8-10-375-222) 32-71-36

Юридический адрес редакции и
издателя: 01034 г. Киев,
ул. Ярославов Вал, 20-А

АДРЕС ДЛЯ ПИСЕМ:

01001 г. Киев, в/н 265-В

E-mail: flower@toloka.com

Свидетельство о регистрации в

Министерстве юстиции Украины

КВ № 12458-1342 ПР

от 04.04.2007 г.

Тираж 43200 экз.

Номер заказа изготовителя

издательской продукции:

№ 30258

Изготовитель печатной
продукции: типография ТОВ
«Укрполиграфмедиа»,

г. Киев, ул. Фрунзе, 104-А

Цена свободная

По вопросам реализации

изданий:

(044) 220-07-68

(044) 220-07-67

E-mail: opt@toloka.com

По вопросам размещения

рекламы:

(044) 220-07-69

(044) 228-23-86

E-mail: adv-usa@toloka.com;

sokolova@toloka.com

Уважаемые читатели! Предла-

гаем вам оформить подписку на издание «Цветок»! Подпи-

сочные индексы: 01104 — еже-

жегодный, 98910 — полугодовой

экономичный. Подписку можно

оформить с любого месяца в

ближайшем почтовом от-

делении.

За содержание рекламы редак-

ция ответственности не несет.

Мнение редакции может не со-

впадать с мнениями авторов.

Все права принадлежат ТОВ

«Видавничий дім «Толока».

Перепечатка и любое использова-

ние материалов возможны только

с письменного разрешения из-

дателя. Редакция имеет право

публиковать любые приложения

в своей адрес произведения,

обращения читателей, письма,

иллюстрированные материалы.

Факт пересылки означает со-

гласие их автора на передачу

редакции всех исключительных

прав на использование произве-

дений на территории стран СНГ,

Литвы, Латвии в любой форме и

любым способом.

Следующий номер выйдет

26 октября 2010 года

Фото на обложке

Александра ЛИПТИНА

Встречайте в октябре!

Такие разные БЕГОНИИ

Яркие шапочки цветов, простых или махровых, крупных или миниатюрных, очаровательные листья всевозможных расцветок, резные или в форме «улиточки», внушительные «деревья» или изящные кустики — все это begonias. Декоративно-лиственные и краси-воцветущие, клубне-вые и корневищные — такие разные и все без исключения привлекательные, они не оставляют равнодушным ни одного цветовода.

Из специального выпуска журнала «Цветок» вы узнаете о секретах содержания различных видов и групп begonias, об их потребностях и «пожеланиях», способах размножения и многом другом. Собранный на страницах опыта цветоводов поможет вам подружиться с эти-ми очаровательными растениями.



Не пропустите!
В продаже с 26 октября.